



庆祝第40个教师节 ④ 滨州优秀教师风采录

【开栏的话】在第40个教师节到来之际,滨州市教育局、滨州市新闻传媒中心(集团)联合推出“庆祝第40个教师节·滨州优秀教师风采录”栏目,展示今年以来在教育战线上涌现出来的优秀教师、优秀教育工作者的先进事迹,进一步掀起人人争当先进、社会广泛传颂优秀教师的热潮。



人物简介:

陈元云,惠民县辛店镇中学正高级教师、教育部领航工程“邢成云名师工作室”核心成员、山东省初中数学兼职教研员。先后获国家级教学成果评选二等奖、山东省教学成果评选特等奖、山东省特级教师、齐鲁名师人选、渤海英才·N十佳滨州名师、滨州市优秀教师、滨州市教学能手、滨州市教坛新星、滨州市学科带头人、滨州市百佳乡村教师等称号。

惠民县辛店镇中学陈元云： 马云乡村教师计划入选者

□晚报记者 刘清春 李忠辉
实习生 张书豪
通讯员 马艺婷 冯其泉

1998年,陈元云走上讲台。
26年来,她一直担任班主任,一直坚守在乡村,这极为少见;
26年来,她总是主动接手多个差班,是同事们公认的“转差能手”;
26年来,她成长为“公开课高手”,从县教学能手到市教坛新星,再到山东省特级教师、齐鲁名师……
26年来,她成长为“课题高手”,主持并参与多项省市级课题,发表文章20余篇,论著3部……
从青涩稚嫩到成熟稳重,时光见证一切。今天,让我们走进惠民教师陈元云的故事。



>>>探索“唤醒、激励、陪伴”三部曲,助力班风建设

“学校的事比天大,学生的事比什么都重要”,这是她的口头禅。“让领导放心、让同事喜欢、让家长满意、让学生爱戴”,这是她的座右铭。每一天,她总是踏着星光而来,映着万家灯火而去,是学校出名的工作狂。

有一段时间,陈元云感觉左腹断断续续绞痛,以为是老毛病胃病犯了,为了不影响工作,她每天强忍着疼痛坚持上课,同事们看到她有时疼得满头大汗,建议她去医院做个全面检查。一查,她自己都吓了一跳,囊肿已如鸡蛋大小!为不耽误学生,她继续强忍疼痛,一直

坚持到暑假做手术。

多年来,在她的班里,大部分学生都是留守儿童。这些孩子在生活中缺乏父母的关心,心理上更脆弱、更敏感。鉴于此,她用心记住每一位学生的基本情况,敏锐感知学生的情绪变化并及时沟通,充分利用课余时间,耐心倾听他们的理想与烦恼,成为他们的知心大姐、知心阿姨……

一块糖、一支笔、一个笔记本……陈元云自费购置小奖品,奖给有进步的孩子们,这能让他们炫耀好几天。陈元云发现,这一朵朵鲜艳的“小红花”,无形中成为学生们

比超干劲的不竭动力。

在多年实践基础上,陈元云探索、开展了“唤醒、激励、陪伴”三部曲助力班风建设,尤其注重充分发挥学生们的主体性。在教学中,她实施“小组合作”的教学方式与评价方式。她先后组织实践了“同组异质”、“同组同质”等小组合作方式。在如此合作中,孩子们学得了知识,悟出了道理,更增强了班集体凝聚力、团队合作精神。

陈元云认为:爱是班主任工作的灵魂。耐心细致、平易近人,像太阳一样温暖着学生,这就是她的班级管理之道。

>>>参加教育部组织的“教育扶贫帮扶行动”,在云南省怒江州播撒滨州教育理念

教改前沿追梦,学术课题突破,陈元云是同事们眼里的“教改达人”。

近年,她主持并参与数项省市级课题,在《中学数学教学参考》《中学数学杂志》等发表文章20余篇,出版专著1部,以副主编参编著作2部。在国家级教学成果评选及山东省教学成果评选中分别获二等奖和特等奖。

2020年10月,作为教育部领航工程“邢成云名师工作室”的成员代表,她参加了教育部组织的“教育扶贫帮扶行动”,来到云南省怒江州。

在帮扶行动中,每到一处,她先听课,再交流、评课。随后,陈元云以数学课为突破口,执教公开引领课,向当地老师传授课堂教学理念,借助导学案的设计

改变课堂教学中习题杂乱现象,借助小组合作,发挥学生在课堂上主体地位。期间,她撰写的12篇支教文章被首都师范大学的公众号转发,1篇文章被教育部国培办的公众号转发。

青蓝结对传薪火,引领青年教师快速成长。今天,作为特级教师,陈元云率先示范,经常给全市数学教师提供课改案例,撬动大家实践研究的积极性。同时,她还经常执教各级公开课,获得一致好评。如2023年,她在市内、县区内做师德宣讲报告8次,在省内外引领其他工作室发展做报告2次,执教公开课4次。

陈元云身上的标签越来越多,荣誉越来越厚。“让每一个孩子成长为最好的自己”,陈元云初心从未改变。

>>>在近五千名申报者中脱颖而出,入选“2022年马云乡村教师计划”

躬耕课堂、深耕细耘,陈元云在教学中也坚持以学生为中心。

她认为,学生是充满活力的,而教育的目的在于促进和引导学生的发展,因此教师也应该具有活跃的思维,充分遵循教育规律,唤醒学生的求知欲、判断力。

她说:“教师如领跑者,价值凝结于教学点滴,影响学生未来。”陈元云既注重学生课堂内知识的收获,还注重数学知识与生活生产实际的联系和发展,更注重学生学习

兴趣和思维能力的培养。以教学方法上的创新,让学生掌握更好地学习方法,让学生爱上课堂。

对此,学生最有发言权。她的学生郭鹏认为:“陈老师是个学识非常渊博的人,她讲课的时候能把许多知识点串联在一起,让我们学习数学更有兴趣。她的性格温雅,学习上对我们严格要求,生活中对我们也特别关心,和蔼可亲,是我们的良师益友。”

今天,她的学生有的成了南京

航空航天大学博士,有的成了中国石油大学研究生,有的走在了科研一线,为祖国建设贡献力量;也有学生重回农村,有的耕耘在农村三尺讲台,有的成为基层公务员,为家乡发展添砖加瓦。不论何种职业、平台,他们都积极健康地去奋斗,用奋斗创造幸福。

2023年1月,“2022年马云乡村教师计划”100名入选教师名单公布,陈元云在全国4938位申报教师中脱颖而出成功入选。